
DISEÑO MECÁNICO (Ingeniería Industrial, 4º curso) 
EXAMEN: 31 de ENERO de 2009  

 

Nombre y Apellidos:………………………………………….…………………………………………. 

 

 

Una lavadora de uso doméstico, de carga frontal, presenta sólo un programa de lavado. El 
proceso completo dura una hora  y funciona según la siguiente secuencia: 

• Prelavado y lavado (50 minutos ). En el tambor, además de la ropa seca, hay una 
cantidad de agua de 1/5 de la capacidad del mismo. El tambor gira a 50 r.p.m.  

• Aclarado (5 minutos ). Similar al caso anterior pero el tambor gira a 100 r.p.m.  

• Centrifugado (5 minutos ). El tambor sólo contiene ropa mojada (con un peso medio 
de aproximadamente el doble  de la ropa seca). El tambor gira a 1000 r.p.m.  

Durante el centrifugado, la ropa mojada tiende a depositarse sobre las paredes del tambor lo 
que origina una masa desequilibrada (m) de aproximadamente el 10 % de la masa de la ropa 

mojada . Esto origina una fuerza centrífuga que puede ser estimada como 2
CF m r= ⋅ω ⋅= ⋅ω ⋅= ⋅ω ⋅= ⋅ω ⋅ , 

siendo el radio del tambor r = 30 cm . Esta fuerza centrífuga es despreciable en los ciclos de 
prelavado, lavado y aclarado. 

⇒ Los puntos de aplicación y la distribución de fuerzas son los que aparecen en el dibujo 
de la siguiente página, donde la fuerza F es C R A TF F P P P= + + += + + += + + += + + + , siendo PR, PA y PT, 

los pesos de la ropa, el agua y el tambor, respectivamente. 

⇒ La tensión de la correa sobre la polea se considerará despreciable. 

⇒ El tambor pesa 3 kg , admite 5 kg  de ropa seca y su capacidad es de 60 litros . 

⇒ a = 10 cm , l1 = 15 cm  y l2 = 25 cm . 

 

Los apoyos son rodamientos de bolas que sólo soportan carga radial: 

• De tipo 6306 el de la posición A. 

• De tipo 6205 el de la posición B. 

⇒ El ambiente está medianamente limpio ( ηηηηc = 0.6 ).  

⇒ En la estimación de la vida de los rodamientos se considera una fiabilidad del 95 %. 

⇒ La temperatura operativa de los rodamientos es de 60º C. 

⇒ Se utiliza un aceite de tipo ISO 68, de viscosidad igual a 68 mm 2/s (40ºC). 

 

a) Determina el número aproximado de procesos compl etos que puede 
efectuar la lavadora, antes de sustituir los rodami entos, considerando la vida 
útil ajustada ampliada de los mismos. 
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En la figura de arriba se representan las tolerancias del rodamiento B de la lavadora, modelo 
6205.  

b) Si la tolerancia del alojamiento del rodamiento es 52ØJ6, establecer que tipo 
de ajuste se produce y especificar el juego o aprie to máximo y mínimo.  

c) ¿Cual será la tolerancia normalizada ISO con la que se debe fabricar el árbol 
donde se acopla el rodamiento si el montaje se efec túa con un aprieto 
mínimo de 8 µµµµm y un aprieto máximo de 27 µµµµm (tolerancias de aprieto)?  

Nota:  
• Se usará la notación normalizada ISO, considerando calidades IT5, IT6, IT7 o IT8. 

• Si no puede conseguir una tolerancia exacta, aproxímese lo más que pueda a la 
solicitada. 
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La transmisión de potencia del motor al tambor de la lavadora se efectúa por medio de una 
correa trapezoidal  Oleostatic tipo Z, sobre poleas de acero de Ø200 mm  (motriz) y Ø80 mm 
(conducida), con una distancia entre ejes próxima a los 280 mm , según la disposición que se 
muestra en la figura.  

 

 

 

El coeficiente de rozamiento entre correa y pared de la garganta de la polea es µµµµ0 = 0,28 y el 
ángulo del canal de la polea de γγγγ =35º.    

Cuando la lavadora está centrifugando, el motor gira a 2500 rpm  y transmite una potencia de 
2,4 kW.  
 
 
d) Determinar la longitud de la correa, los arcos abra zados en cada polea y 

especificar el coeficiente teórico de tracción de l a transmisión.  

 

e) Considerando la situación de la lavadora centrif ugando, calcular la tensión 
inicial que se debe aplicar a la correa. 

 

 
 
 



 

 

  

 

 

 



 

 

 

 

  

 

 



 

Datos de los rodamientos: 

 

• El fabricante de rodamientos seleccionado calcula la carga dinámica equivalente de sus 
rodamientos atendiendo a la siguiente condición (siendo e = 0,25): 

 P= Fr   cuando Fa/Fr ≤ e 

 P= X Fr + Y Fa   cuando Fa/Fr > e 

 

• Tabla de valores del factor de ajuste de vida útil por fiabilidad: 
 

 

 

 

 

 

• Hoja del catálogo de los rodamientos de bolas empleados. 
 

 

 

FIABILIDAD 90% 95% 96% 97% 98% 99% 

Factor de ajuste aF 1 0,62 0,53 0,44 0,33 0,21 



 

 

 


